

1456



*Тригер*

*76*  
*16*

*Гант*

**ПИСЬМЕННАЯ РАБОТА УЧАСТНИКА  
ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ СПбГУ  
2016–2017  
заключительный этап**

Предмет (комплекс предметов) Олимпиады **ОБЩЕСТВОЗНАНИЕ**  
Город, в котором проводится Олимпиада **Владимир**  
Дата 11 марта 2017

\*\*\*\*\*

**ВАРИАНТ 3**

**Раздел 1. Выполните задания.**

Максимальное количество баллов за каждое задание – 8, при условии ответов на все вопросы и верного обоснования найденного решения.

**Задание 1**

Ниже приведён отрывок из статьи журналиста Георгия Биргера «Письма в никуда» («Коммерсант», 07.09.2016), посвящённый популярному мессенджеру «Telegram» и современным интернет-коммуникациям.

«За последние несколько лет в интернете впервые за четверть века установилось что-то вроде статус-кво: соответствующие сервисы заняли свои места и ниши, появился порядок, стало точно ясно, куда идти и зачем. Те, кто отличался активностью в Сети в начале нулевых, помнят, что общаться тогда приходилось сначала на форумах, потом в ЖЖ. Потом был MySpace, и только после появились Facebook, Twitter и «ВКонтакте». Последняя тройка теперь уже прочно закрепилась в лидерах и заранее подготовилась к тому, что интернет все больше уходит в маленькие экраны, — и теперь, когда мобильная аудитория любого сайта уже в большинстве, прекрасно себя в таком положении дел чувствует. Появление нового игрока в этом мире уже совсем маловероятно, Google и Facebook (или «Яндекс» и «ВКонтакте») давно уже стали синонимами интернета. СМИ послушно подстроились под эту модель и довольствуются трафиком из соцсетей, параллельно меняя самих себя под новую реальность: материал, который невозможно «продать» через Facebook или Twitter, — плохой материал. Он должен выглядеть так, чтобы, увидев в соцсети заголовок, лид и картинку, пользователь был заинтригован. Этот подход убил несколько анахронизмов, которым действительно совсем не место в новой цифровой эре, вроде художественных неинформативных заголовков или длинных текстов на совсем уж узкие темы, интересных разве что авторам этих текстов (речь, разумеется, только о публицистике, а не об академических исследованиях), но, как водится, не обошлось и без случайных жертв. Ими в медиа оказались сами авторы. В подборке «Пять фильмов, которые нужно застримить на Netflix прямо сейчас» есть, конечно, авторский выбор, но сам автор в тексте отсутствует. Менее личными стали даже рецензии, больше похожие теперь на обзоры; настоящую критику читатель не очень-то любит»

**1. В чём причина описанного в статье изменения условий функционирования современных СМИ, к которым они были вынуждены приспособиться?**

Ответ: *Смещение баланса коммуникации, приоритет к малым, SMS, новостям, заметкам, фото, максимального краткости и информативности. Преобладание коротких сообщений с телеграмм и т.д. с мобильного экрана и целью привлечь пользователя под любым форматом и по формам основных социальных сетей.*

2. В тексте содержится несколько признаков информации, делающих её хорошо продаваемым на конкурентном рынке товаром. Назовите четыре из них.

Ответ 1. мобильность; 2. мобильность;

1. Интерактивный интерфейс; 2. Грамматика по мобильным устройствам;  
3. Не физические объекты на узких местах;

3. По словам автора статьи, сложилась ситуация, при которой «автор в тексте отсутствует». Очевидно, что есть материалы, которые СМИ могут транслировать без указания автора, но есть материалы, которые в таком виде не будут адекватно восприниматься. Для каждого из этих двух случаев приведите по два примера тем информационных сообщений.

Ответ Без указания автора и/или слова, справочники, ссылки фильмов и музыкальные файлы.

С указанием автора и/или новости про спорт/не менее вымышленных, а интеллектуальный разбор, криминальные криминальные статьи, научные публикации.

### Задание 2

Классическое направление экономической мысли исходило из свойства денег быть нейтральными.

А) Какой смысл вкладывают экономисты в термин «нейтральность денег»?

Ответ Нейтральность денег — идея о том, что количественное изменение денежной массы не будет воздействовать на уровень реального национального продукта, ставку процента, занятость в долгосрочном периоде, а только приведет к росту общего уровня цен.

Б) Назовите критерий выделения краткосрочного и долгосрочного периодов экономической активности

Ответ Критерий — особенность организации макроэкономических субъектов к извлечению, производству в национальной экономике.

### Задание 3

В социологии под культурой подразумевается то в социальной жизни, что не определяется биологической природой человека, это искусственное образование, созданное совместными действиями многих поколений людей и воссоздаваемое, поддерживаемое каждым поколением и группой, созданная людьми искусственная предметная и идеальная среда, определяющая социальную жизнь людей

А) Назовите структурные компоненты культуры

Ответ 1) Социальные нормы, ценности, мифы, ритуалы, обычаи, традиции, символы, табу, язык, этикет

Б) Назовите и раскройте содержание функций культуры

Ответ 1) Логико-аналитическая — формирование целостного представления о мире, мире, времени, пространстве; 2) Эстетическая — формирование ценностей, эстетических критериев; 3) Коммуникативная — сохранение и передача культурного опыта; 4) Регулятивная — нормы морали, поведения; 5) Информационная — передача информации и знаний, формирование коллектива; 6) Социализирующая — усвоение индивидуальными системами знаний, норм, ценностей.

### Раздел 2. Напишите эссе на выбранную тему.

Максимальное количество баллов по эссе — 20 при условии раскрытия темы, предмета исследования, выявления причинно-следственных связей, использования научных терминов, самостоятельных аргументов, наличия примеров, иллюстраций научными фактами, а также самостоятельного и творческого подхода.

1. «Не смерть бывает славной, а мужественная смерть». Сенека.
2. Экономика роста: о чем спорят российские экономисты.
3. «Народ должен защищать закон, как свой оплот, как охранительную свою стену». Гераклит Эфесский.
4. Зачем нужны университеты?
5. «Любовь к родине — первое достоинство цивилизованного человека». Наполеон Бонапарт
6. «Где нет общности интересов, там не может быть единства целей, не говоря уже о единстве действий». Фридрих Энгельс

Б) В каком порядке можно обжаловать отказ во включении в списки избирателей?

Ответ Необходимо обратиться с письменным заявлением к главе избирательного участка.

**Задание 10**

Известный польско-австрийский социолог Людвиг Гумплович (1838-1909) писал:

«Понимание социальных явлений до сих пор колеблется между двумя крайностями: индивидуализмом и его противоположным полюсом - коллективизмом.

Как попытка объяснения "социального мира", так и характер требований, предъявленных организации последнего, признают своим исходным моментом или индивида или "человечество", и всякие различия, партийные несогласия в области социальных наук и борьбы всегда и везде находятся между этими двумя крайностями - индивидом и человечеством. Третьей точки зрения не было, теория, по крайней мере, не избрала и не заметила среднего пути.

В то время, как одни выставляли эгоизм и личные интересы источником всего социального развития, единственным стимулом всех человеческих поступков (смитанизм, материалистическая философия), другие указывали на факты самопожертвования и преданности отдельных лиц в отношении к обществу и противопоставляли эгоизму и личным интересам "любовь к ближним", "альтруизм". В то время, как одни все социальные явления старались объяснить и вывести из природы индивида, другие указывали на "общезитие", на "общество", на "человечество", стремясь его природой и закономерным развитием объяснить все социальные явления (статистики).

И те, и другие игнорировали то, что находится между этими крайностями, игнорировали фактическую действительность, которая только и может быть истинной. Источником наших действий и стимулом их являются и эгоизм, и чувство симпатии или, вернее, не являются ни эгоизм, ни чувство симпатии, так как ни один из этих моментов не служит единственным источником, ни один из них не имеет того значения, какое приписывается им различными авторами. Но стоит прибавить к каждому из этих двух слов прилагательное "общественный" - не в смысле абстрактного целого, а в смысле определенного социального сингенетического союза - и мы найдем тот средний путь, который просмотрели до сих пор все социальные философские системы. Не личный эгоизм является стимулом социального развития, а эгоизм общественный, не преданность к коллективному целому, не любовь к "ближнему" в ее широком универсальном смысле христианской теории, не симпатия к "человечеству", а социальная симпатия, готовая на жертву и полная любви преданность к естественному социальному общению. Человек не так плох, как его рисует грубый материализм, но не столь великодушен, как этого тщетно требует христианская доктрина: он не черт, не ангел - он только человек. Он прикован к обществу естественными узами кровного родства, нравов, образа мыслей, и его эгоизм является общественным, его симпатия - общественной. Требовать от него более, чем общественной симпатии - значит требовать от него неестественного, сверхчеловеческого, считать его способным на эгоизм более, чем общественный - значит быть к нему несправедливым. В общественном эгоизме заключена общественная симпатия, а общественная симпатия есть общественный эгоизм. Мы называем совокупность этих обоих чувств сингенизмом (syngenismus) и в ней находим стимул всего социального развития и вместе с тем ключ к его пониманию.

Исходя из представленного фрагмента текста, дайте ответы на следующие вопросы: 1) Какие крайние подходы к пониманию сути социальных явлений обозначил Л. Гумплович? 2) В чем, по мнению Л. Гумпловича, состоит общее и особенное в этих подходах? 3) Что же, по Л. Гумпловичу, на самом деле выступает стимулом социального развития и какое наименование этому подходу дал этот социолог?

Ответ 1) подход, где исходными моментами считаются индивид или народ, где первичной сущностью - человекосами. 2) общее - две крайности, но оба в том-то и суть, поскольку правдивая середина, обе в той или иной степени забываются человеком. 3) совокупность общественно-эгоистичного эгоизма и общественной симпатии называется сингенизмом и является стимулом всего социального развития.

6

**Задание 4**

Кирьянов, гражданин Республики Беларусь, в течение последних 40 лет постоянно проживающий в Пензе, обратился в суд с заявлением о нарушении его избирательных прав, поскольку ему не была предоставлена возможность проголосовать на выборах Президента Российской Федерации. Свою позицию он обосновал тем, что в соответствии с Конституцией РФ единственным источником власти в России является ее многонациональный народ, представителем которого является и он, Кирьянов; кроме того, Конституция РФ гарантирует равенство прав и свобод человека и гражданина независимо от его национальности и происхождения, поэтому тот факт, что он родился в Беларуси, никакого значения иметь не должен.

А) В чем состоят различия прав человека и прав гражданина?

Ответ Права человека (на жизнь, на частную собственность) неотчуждаемы и принадлежат каждому от рождения. Права гражданина не формируются индивидуально из-за связи конкретного человека с определенными государством.

Б) К какой группе прав относится избирательное право и обладает ли им Кирьянов в данной ситуации?

Ответ Избирательное право относится к политическим правам. Кирьянов обладает им в данной ситуации, поскольку он проживает на территории РФ более 40 лет, т.е. является тем гражданином, которого не признают ни граждане, давшие время проживания в России, имеют право на голосование.

Задание 5 Вам и учащиеся в классе в выборах.

А) По итогам выборов в нижнюю палату российского парламента в 2016 г. партия «Единая Россия» получила большинство мест — 340. Премьер-министр Российской Федерации Д.А. Медведев возглавляет эту партию. Среди глав регионов подавляющее большинство — члены партии «Единая Россия». В политической публицистике и научных политологических публикациях «Единую Россию» привычно называют «партией власти» или «партией парламентского большинства». Мы можем считать эту партию органом государства? Обоснуйте свой ответ.

Ответ Нет, ни одна партия не является органом государства. Партия - группа единомышленников, стремящаяся к власти. Даже при условии парламентского большинства она не может считаться государственным органом, она только имеет право на участие в органах государственной власти.

8

Б) В СМИ периодически появляется информация об исках против России в международных судах, в том числе в Европейском суде по правам человека (ЕСПЧ). Общее количество дел против России, уже ожидающих рассмотрения в ЕСПЧ, составляет несколько десятков тысяч. Например, в ЕСПЧ рассматривается дело «Тагаева и другие против России» по жалобам потерпевших в бесланской трагедии (от порядка 450 заявителей). По аналогичному делу по жалобам более 60 потерпевших от теракта на Дубровке Россия обязали выплатить 1,3 млн. евро. СМИ еще в июне 2014 года сообщали о том, что Украина обратилась в ЕСПЧ с двумя жалобами против России, требуя компенсации порядка 90 млрд. долларов за ущерб, причиненный присоединением Крыма к России. Гаагский арбитражный суд вынес решение, согласно которому Россия должна выплатить по делу ЮКОСа 50 миллиардов долларов. Современная Россия является или не является правовым государством? Дайте исчерпывающий обоснованный ответ.

Ответ В соответствии с РФ Россия является правовым государством, но по факту, как мне кажется эта цель еще в процессе достижения. Понятие правового государства - форма организации и деятельности органов государственной власти, основанная на праве и направленная на обеспечение свободы гражданского общества и автономии граждан. Это предполагает разделение властей, верховенство права, народовластие, суверенитет, равенство гражданского общества, участие граждан и гражданских организаций в формировании государственной политики, высокий уровень политической социализации человека, как мне кажется все достигнута РФ в том, что судить по статистике пришедших на выборы.

**Задание 6**

Один из важных разделов современной философии является философия языка. Этот раздел исследует происхождение и функционирование языка и составляющих его знаков. Возможно, самая подробная классификация знаков в философии принадлежит знаменитому американскому философу и математику Чарльзу Сандерсу Пирсу (1839-1914). Он выделял следующие типы знаков:

- 1) знаки-иконы (icon, от греч. eikon — 'образ')
- 2) знаки-индексы (лат. index — 'указательный палец').
- 3) знаки-символы (symbol), в которых означаемое и означающее связаны меж собой в рамках некоторой конвенции, то есть как бы по предварительной договоренности.

Распределите приведенные ниже знаки по классификации Пирса и обоснуйте свой ответ

1. Дорожный знак пешеходного перехода (изображает двоих детей)
2. Дорожный знак с названием населенного пункта на въезде в этот населенный пункт
3. Дым от костра за холмом
4. Живописный портрет
5. Зеленый сигнал светофора
6. Национальный флаг С
7. Орел в гербе Университета
8. Табличка с номером аудитории

Ответ

знаки-иконы

1, 4 - сходство с объектом, может замечать;

знаки-индексы

3 - смысл известен без знания о конкретной ситуации

знаки-символы

2, 5, 6, 7 - смысл никак не связан с самим объектом, люди договорились о его значении

**Задание 7**

А) На следующий день после инаугурации Д. Трампа в качестве 45-го президента США многие интернет-издания опубликовали переводы выдержек из микроблогов обычных людей, в том числе и такие: «В одной из дальних комнат Кремля Путин со своими советниками по разведке поднимает бокал для тоста. «Хорошая работа, товарищи»».

«Мы возвращаем США — и отдаем их России. Пожалуйста, Влад»

«С сегодняшнего дня мы — часть России, спасибо Трампу».

«Сегодня Россия выиграла Третью мировую войну без единого выстрела. Трамп полностью сдался Владимиру Путину сегодня в 12.00 по Восточному времени».

«Ну что же. Я со своей стороны хочу поздравить Россию с победой в холодной войне».

Вы с ними согласны? Обоснуйте Ваш ответ.

Ответ Да, я согласен с идеей, что Россия и США могут быть стабильными партнерами. В В. Путин, поскольку есть подтверждение фактов, например, менеджер конкурентной на пост президента Шараф Вильям Робби Мур, сказал об уходе индустриальной того было выгодно Трампу. Все избирательные кампании Трампа организатором Пол Маньярота, кто является стабильным партнером Путина, о чем можно судить, поскольку мы же были проверены Госпителем Перемко в Украине, что привело к сепаратистским намерениям.

Б) Способ формирования правительства зависит от формы правления. 1. В некоторых случаях правительство формируется заново после парламентских выборов, а правительство возглавляет лидер партии парламентского большинства, который избирается или назначается парламентом (и одновременно

становится премьер-министром). 2. В некоторых случаях правительство формируется заново после каждых президентских выборов. Кандидатура главы правительства представляется президентом и утверждается парламентом, а министров назначает уже президент по представлению главы правительства. 3. Наконец, в некоторых государствах его глава по собственному усмотрению формирует правительство, хотя в некоторых странах для итогового решения все же требуется согласие верхней палаты парламента.

1. Соотнесите каждый из этих трех способов с формой правления. 2. Приведите по 1-2 примера государств для каждого из этих способов формирования правительства. А как формируется правительство в современной Российской Федерации?

Ответ Президентская форма правления в РФ как таковая отсутствует, но с согласия Государственной Думы. Заместитель председателя и исполнительный директор национальной ассоциации председателей президентов президентской формы правления РФ в РФ и Франции Сильвиана Республика - 2  
В РФ, Италии, Франции парламентская республика - 1  
В США президентская республика - 3

**Задание 8**

По результатам российского социологического мониторинга Института социально-политических исследований РАН «Как живешь, Россия?», отражающего динамику восприятия основными группами и слоями населения социально-политической ситуации в России, россиянам был задан вопрос об отношении к политической системе общества. Проанализируйте представленные данные и дайте описание изменения отношения россиян к политической системе общества:

Отношение респондентов к политической системе общества РФ, % от числа опрошенных

	Меня полностью устраивает политическая система нашего общества	Политическую систему необходимо изменить радикальным образом	Много недостатков, но их можно устранить реформами	Затрудились ответить
1994	3	43	45	9
1999	3	42	37	18
2001	7	33	43	17
2004	5	34	47	14
2005	11	29	41	18
2006	13	25	43	19
2007	9	21	52	18
2008	16	19	50	15
2009	11	25	49	15
2010	11	27	50	12
2011	12	34	41	13
2012	16	29	43	12
2013	14	25	46	15
2014	23	18	48	11
2015	24	18	44	14

Ответ Большая часть населения пришла к идее радикальных изменений политической системы к идее, что она ее устраивает. Это люди, которые считают, что существуют перемены, которые можно устранить реформами в среднем, не сильно, в Кремле 2007 г. и несколько последующих годах существовали последствия экономического кризиса. Число тех, кто зафиксировался с увеличением незначительно.

Задание 9  
В день выборов Президента РФ Семенову исполнялось 18 лет. Он обратился в участковую избирательную комиссию с заявлением о включении в списки избирателей, однако ему было отказано.

А) Правомерен ли такой отказ?

Ответ Нет, такой отказ не правомерен. Если гражданин стал совершеннолетним - или в день выборов, он может своим голосом повлиять на их результаты. По закону федеральный избирательный процесс РФ имеет право голосовать.

Сорьки Перовской, она смогла довести до конца при  
каком-то болельщике Расакова и Гриневичкого, так как эта  
идея была для нее смыслом жизни. Народоведы были обзери-  
нены общей идеей, которая позволяла им совершить немалый  
шаг минимальными силами.

Моменты действительности человека - светлые ус-  
ловия сомнительной активности и в связи с этим при-  
веденное высказывание невозможно оспорить.

### Задача 7. (Предложение)

Может по российскому телевидению, подконтроль-  
ную правительству образ Кимари Клинтон, рисовали как  
брата русского народа, хотя она и действительно не была  
сильнейшей дружкой, образ "Кимари" от англ. kill-уби-  
вает переходит границы.

И Трамп, и Путин часто обменивались  
комплиментами в своих интервью. Например  
нынешний президент США говорит о русском как о  
великом великом мире, а В.В. Путин в свою  
~~очередь говорит о его величии под Одиссией, хотя~~  
~~и - конечно.~~



В приведенном высказывании автор затрагивает проблему деятельности человека как суггестивной, присущей лишь человеку, формой активности, направленной на преобразование окружающего мира. Деятельность выматывает ряд важнейших функций: хозяйственно-экономическую, социальную (по созданию социальных связей), культурную (создание "второй природы"), наконец, организует сознание. Деятельность имеет несколько функций. Она может быть материальной и духовной; коллективной и индивидуальной, ручной и творческой или труд-игра-обучение-учение. Структура вытекает в себя или труд-игра-обучение-учение. Мошнев - это субъект, объект, мотив, цель, средства, результаты. Мошнев - это совокупность внутренних и внешних факторов и обстоятельств, побуждающих к деятельности. Это могут быть потребности, интересы, влечения, убеждения, социальные установки и т.д. В данном высказывании соавтор и критикоминиметик Маркса рассматривает деятельность определенной социальной группы, подчеркивая важное условие ее успешного функционирования - обстановка мотивов, которые порождают общие цели. Эту проблему в современной социологии рассматривает теория организации. Организация - это социальная группа, которая ориентирована на достижение взаимосвязанных статистических целей и основанная на высокоформализованных структурах. Цель является общей и не сводится к индивидуальным целям. Цель организации действует на цели-задачи, цели-ориентации и цели-системы. Важным условием достижения цели является правильная система организации, социальной структуры группы. В связи с этим Макс Вебер создал теорию рациональной бюрократии, а Мейер теорию мейноризма, в которой необходимо разбить любой процесс на элементарные операции и рационально их расставить. Так возникло учение НОМ-научной организации труда. Однако высказывание Жюльеня явно относится не только к формальным группам. В неформальных общих мотивах и тем не менее увеличивают и оптимизируют возможности достижения цели.

Вспомним группу Каролина Воль, которая внесла смертный приговор Александру 2. Несмотря на полный разгром организации, все члены которой были арестованы, кроме →